CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 http://www.sport.gov.cn 新体育网 http://www.new-sports.cn





2025年4月 **22** 星期二

国家体育总局主管 中国体育报业总社 有限公司主办 中国体育报出版 今日八版 国内统一连续出版物号: CN 11-0082 邮发代号: 1-47 第14650期

高志丹会见澳门特别行政区行政长官岑浩辉 并督导第十五届全国运动会筹备工作

本报讯 4月20日,国家体育总局局长、第十五届全国运动会组委会主任高志丹在澳门会见澳门特别 行政区行政长官岑浩辉。双方就第十五届全国运动会(以下简称"十五运")筹备工作及两地体育交流合作 交换了意见。

高志丹表示,全国运动会首次由三地联办,是党中央、国务院着眼深化粤港澳大湾区建设、推动港澳更 好融人国家发展大局作出的重大举措。在岑浩辉行政长官和特区政府的高度重视和大力推动下,澳门赛 区的筹备工作组织有序、进展顺利、基本就绪,为十五运成功举办奠定了良好基础。希望粤港澳三地进一 步加强沟通协作,落实"绿色、共享、开放、廉洁"的办赛理念和"简约、安全、精彩"的办赛要求,共同呈现一 届"高水平、有特色"的全运盛会。体育总局将以习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行

政区第六届政府就职典礼上的讲话为指引,以粤港澳联合举办全运会为契机,主 动对接大湾区建设等国家发展战略,进一步加强两地体育合作,更好支持澳门体 育事业发展。

岑浩辉感谢体育总局对澳门体育事业和十五运筹办工作的支持,表示将全 力做好十五运筹办工作,助力粤港澳大湾区建设。希望在体育总局的支持下,澳 门能承办更多体育赛事,服务澳门经济社会发展。

在澳期间,高志丹还考察了十五运篮球、排球、乒乓球、空手道等项目比赛场 馆,并与澳门社会文化司和澳门赛区筹备办召开了十五运筹备工作座谈会。

建设高质量户外运动目的地 解锁绿色发展新动能

本报记者 王辉

国家发展改革委、国家体育总 局、住房城乡建设部等部门日前联合 印发了《关于做好高质量户外运动目 的地建设工作的通知》(以下简称《通 知》),标志着我国户外运动产业正从 资源开发迈向价值重塑的重要转型 阶段。随着各地政府积极响应申报, 户外运动目的地建设如何规避同质 化竞争、达成生态保护与产业发展双 赢,成为各界关注核心。

浙江大学国家体育产业研究基 地主任周丽君指出,户外运动依托自 然环境,融合山水陆空多种业态,核 心价值在于将自然资源转化为经济 动能。建设高质量户外运动目的地, 不仅是刺激消费、促进城乡融合的有 效手段, 更是推动绿色低碳产业、提 升人民幸福感的必然选择。

《通知》提出,通过区域一体化规 划实现资源共享与功能互补。如长三 角地区可整合山水资源打造跨省域 户外运动走廊,西部地区可借示范项 目带动周边协同发展,提升产业竞争 力,放大户外运动对区域经济的乘数

谈及如何打造差异化户外运动 目的地,周丽君认为,地方政府要深 入挖掘本地自然资源独特性,如地形 地貌、气候条件等,避免简单照搬其 他地区模式。像喀斯特地貌地区可开 发攀岩、洞穴探险,滨海城市可侧重 水上运动。同时,自然资源利用必须 兼顾生态保护与产业效益,开发绿色 产品,打造特色目的地。

高质量户外运动目的地应具备 项目吸引力强、业态丰富、产业集聚、

配套齐全的特点。中央财经大学体育 经济研究中心主任王裕雄认为,政府 需建立跨部门协调机制,在资金、人 才、安全等方面给予保障,注重高水 平设施与赛事供给,以保障消费者获 得优质体验。

王裕雄提出,优质资源意味着 地形地貌、气候条件、自然资源特别 适合开展某类运动项目;"特色"则 是要求目的地具备差异化优势,为 消费者提供很难替代的消费理由。 此外, 高质量目的地还需满足消费 体验佳(高水平设施、赛事活动与安 全保障)、经济价值高(实现资源生 态价值转化,带动区域经济发展)、 可持续性好(兼顾经济效益与生态 保护)等条件。

户外运动标准体系涵盖设施、服 务、赛事等多领域,在需求端可降低 消费者选择成本,保障产品或服务交 付质量, 创造可信赖的消费环境;供 给侧保障服务安全与质量可控,推动 产业升级。例如统一的攀岩设施标准 可降低事故风险,赛事分级标准能提 升国际竞争力。

在建设过程中, 也需规避风险。 王裕雄提醒,建设地区要平衡前瞻性 与经济性,需求侧确保设施满足赛事 与消费安全需求,供给侧关注单位面 积产出,避免过度投资造成资源浪

两位专家一致认为,高质量户外 运动目的地建设是产业发展新赛道, 更是推动绿色经济与空间治理现代 化的关键。通过资源转化、区域协同 与精准施策,有望成为乡村振兴、城 市更新与生态文明建设的交汇点,为 中国经济高质量发展注入新动能。

艺术体操新周期首秀获一金两银

本报讯 国际体联艺术体操世 界杯巴库站北京时间4月20日晚落 幕,中国艺术体操队集体组勇夺1金2 银,在洛杉矶奥运新周期国际比赛首 战开了好头。

巴黎奥运会夺得集体全能金牌 创造历史后,中国艺术体操队集体组 经历了新老交替,上个周期作为新人 的王澜静、丁欣怡两名奥运冠军成员 现在成了"老将",与2023年助力队伍 夺得世锦赛5圈冠军的蒲彦竹一起, 带领去年新入队的年轻队员张馨艺、 刘妙婷组成了"三老带两新"的全新 阵容。国际体联将艺术体操集体项目 的设项从巴黎周期的5圈、3带2球变 为洛杉矶新周期的5带、3球2圈,中国 艺术体操队集体组也打造了两个全 新的成套,分别是5带《平潭映象》、3 球2圈《黑悟空》。新阵容搭配新成套,

经过今年冬训的漫长磨合,集体组队 员和教练们在世界杯巴库站迎来了 新周期的首次亮相。

在集体全能决赛中,中国队5带得 到25.350分,3球2圈得到26.500分,以 总分51.850分获得银牌。金牌归属老牌 劲旅保加利亚队,乌克兰队获得铜牌。 在5带单项决赛中,中国队的中国风成 套《平潭映象》再次获得高分,得到裁 判的一致认可,拿下全场最高的25.150 分勇夺金牌,以色列、哈萨克斯坦队分 获银牌和铜牌。在3球2圈单项决赛中, 中国队表现依然出色,27.100分比全能 决赛有了提升,仅以0.1分之差惜败日 本队再揽一银,保加利亚队获得铜牌。

据悉,结束巴库站比赛后,中国 队将直接前往乌兹别克斯坦,征战即 将举行的世界杯塔什干站比赛。

(袁雪婧)

澳门乒乓球世界杯群雄逐鹿 百花齐放正当时

本报记者 李雪颖

经过7天的角逐,4月20日,2025年 国际乒联男子及女子世界杯在中国澳 门决出了男单、女单冠军。中国女单球 员孙颖莎成功卫冕, 巴西球员卡尔德 拉诺首次获得男单冠军,并创造了南 美选手世界杯赛场的最佳战绩,在世 界乒坛掀起了一阵"巴西旋风"。

7局鏖战、"爆分"频频……从淘 汰赛1/8决赛阶段开始,澳门世界杯 就上演了属于"三大赛"级别的白热 化争夺。中国女队延续强势表现,现 世界排名第一的孙颖莎稳定发挥,与 近来上升势头正劲的小将蒯曼会师 决赛,中坚力量陈幸同收获季军。中 国男队自2017年后首次丢掉了"三大 赛"的单打冠军,小将林诗栋屈居亚 军,王楚钦、梁靖崑收获季军。这一次 国乒没能实现大家的期望,延续过往 包揽男、女单打冠军的骄人战绩,实 属遗憾,但不该因一次失利而否定全 盘。胜败乃兵家常事,能够从失败中 汲取经验教训,锤炼更加强大的队伍 是"塞翁失马"后的收获。

竞技体育赛场充满变数,风云变 幻。对对手最大的尊重是全力以赴, 对对手最大的激励是赢下比赛。正是 在一场场强强对话中,交战双方成为 "更好的自己"。纵观整个世界杯赛 场,卡尔德拉诺无疑是表现最亮眼 的。即将29岁的卡尔德拉诺实力强 劲,大赛经验颇为丰富,是巴黎奥运 会男单四强选手,也曾战胜过多位国 乒主力。不过,他也经历了起伏与低 谷,近来没有登顶国际大赛的亮眼成 绩让人有些忽视了他本身所具备的 不俗实力。这次世界杯,世界排名第 五的卡尔德拉诺接连以4比1击败世 界排名第三的张本智和、4比3险胜世 界排名第二的王楚钦、4比1战胜世界 排名第一的林诗栋,拿到了含金量十 足的冠军。卡尔德拉诺对胜利的渴

望、对对手技战术的破解、对关键分 的把控、心态的稳定、"破釜沉舟"的 勇气等都是值得肯定以及年轻选手

世界乒坛男单赛场一直是群雄 逐鹿。这一次在1/4决赛中把王楚钦 差点"逼上绝路"的31岁德国选手杜 达也在不断"涨球"。世界排名第17的 杜达在1/8决赛决胜局15比13战胜队 友奥恰洛夫。瑞典选手莫雷加德、卡 尔伯格,斯洛文尼亚选手约奇克虽都 败在了国乒选手的拍下,但他们制造 了不同程度的威胁,包括"老对手"日 本选手张本智和等都是男子世界乒 坛不可小觑的力量。

世界乒坛女单赛场上,中日对 决一直是焦点。日本选手伊藤美诚 在巴黎周期经历了起伏, 但依旧在 努力突破自我,这一次站上了季军 领奖台。跻身八强、20岁的大藤沙月 此次虽然2比4不敌伊藤美诚,但是 她已经在洛杉矶周期伊始展现了十 足的冲击力。日本女队目前世界排 名最高的是世界排名第五的16岁小 将张本美和,逐步成长的张本美和 已成为国乒女队最重要的对手之 一。1/8决赛她与王曼昱鏖战7局,在 决胜局10比12落败,给王曼昱造成 极大威胁。

正如东京奥运周期伊藤美诚每 一次比赛都会以新的发球、新的技 术、新的变化带给国乒女将们新的挑 战一样,新周期新形势新格局正在逐 步形成,但不变的是面对挑战的勇往 直前和永不放弃。胜不骄败不馁,与 对手互相激励、共同进步,才是强者 的姿态。

群雄逐鹿、百花齐放的发展格局 是世界乒乓球可持续发展所需要的, 日益强大的对手让中国乒乓球队始 终居安思危,更激励国乒众将持续锤 炼技术,完善提升综合实力,成就更 加强大的自我。

玉 场

洁 操

赛

H

启

动

本报讯 2025年全国 妇女广场舞(健身操舞)大 赛4月22日在贵州省遵义 市红花岗区纪念馆广场启 2025年全国妇女广场

舞(健身操舞)大赛通过搭 建群众体育平台,发挥妇 联组织引领服务联系作 用,引领广大妇女参与全 民健身活动, 倡导健康生 活方式,提高健康素养,增 强获得感、幸福感、安全 感。同时,赛事旨在全方 位展现妇女在强国建设、 民族复兴新征程上的昂扬 奋斗和拼搏进取精神,彰 显新时代女性风采,促进 妇女之间的凝聚力和向心

据了解,本次大赛采 用线上线下相结合的形式 举行,分为分站赛和总决 赛两个阶段,各省、自治 区、直辖市赛前培训及分 站赛于4月至9月以线上或 线下的方式举办, 总决赛 于10月在浙江杭州举办。 各级健身站、各机关企事 业单位、各级体协、各社区 广场舞队(团)、健身俱乐

部及其他广场舞爱好者均可报名参赛。比赛分 规定项目和自选项目,比赛套路选择包括《十谢 共产党》《奔跑吧英雄》《舞动中国》《花开中国》 《喝彩巾帼》《共同富裕》《运动集结号》《纳西欢 歌》《四季花儿开》。

全国妇女广场舞(健身操舞)大赛积极引导 广大妇女群众参与,并充分发挥传统媒体和新 媒体作用,多渠道多方式宣传赛事活动,形成全 媒体传播矩阵。注重用群众喜闻乐见、接地气的 方式做好赛事推广,引导群众积极参与,讲好全 民健身故事,吸引社会各界广泛关注和支持,形 成健康向上的社会舆论氛围。

国家体育总局相关负责人表示,今年是遵义 会议召开90周年,本次活动也是对遵义会议精神 的传承和弘扬,激励广大妇女在新时代的长征路 上,继续发扬坚韧不拔、勇往直前的精神,为实现 中华民族伟大复兴的中国梦贡献巾帼力量。

本项赛事由国家体育总局、中华全国妇女 联合会主办,国家体育总局群众体育司、中华全 国妇女联合会宣传部、国家体育总局体操运动 管理中心、各地体育行政部门及妇联承办。

(部国华)



4月21日,2025香港国际场地杯暨第十五届全运会场地自行车测试赛在香港将军澳自行车馆举行。 新华社发(卢炳辉摄)

以赛赋能 以赛营城 西施"村BA"第三季来了

本报记者 林 剑

浙江农林大学暨阳学院体育馆日前化作红色海 洋,2025诸暨市"运动之家·颂珍珠杯"第三届西施故里 村级篮球联赛(第三届西施"村BA")在这里打响揭幕 战。在接下来的3个多月时间里,来自全市23个镇街的 327支队伍将联袂奉献850多场乡村体育文化盛宴。

当晚共进行了两场比赛,分别是应店街镇的仕坂 坞村队对阵双龙村队、大唐街道的杭金七村队对阵里 蒋村队。值得一提的是,揭幕赛部分门票收入将捐赠 给这4支球队所在村,用于支持该村体育事业发展或 资助"村BA"后备队伍培养。

作为国家体育总局评选出的首批群众"三大球" 精品赛事案例,西施"村BA"自诞生以来便以破圈之 势蓬勃生长,历经两届培育,这个从暨阳大地走出的 草根赛事已成为现象级IP,是展示诸暨乡村振兴、产 城人文融合发展的重要窗口。

"过去两届赛事吸引了数百名在外求学的诸暨籍 大学生、务工青年返乡参赛。西施'村BA'不仅是球场 竞技,更是呼唤游子归乡、为村争光的号角。"赛事组 委会相关负责人介绍,今年,近5000位报名参赛的球

员、教练、领队中,响应号召回乡参赛的大学生1200多 人,经商办企业的老板800多人,越来越多自小离家定 居外地、出门经商久不回乡、远在异国未曾谋面的诸 暨人因为"村BA"回归故里。

近年来,诸暨市聚焦打造体育赛事IP,坚持以赛 赋能、以赛营城,相继举办一系列高品质、大规模体育 赛事,推行"体育搭台、文旅唱戏",持续推动"赛事出 彩"到"城市出圈"。

场内,全场合唱《歌唱祖国》、花式蹦床扣篮、浙江 蕞红啦啦队表演;场外,诸暨旅游产品、非遗市集、公 共品牌、小吃美食、房产汽车家电产品展销展示…… 据了解,诸暨市鼓励各镇街根据文旅项目推介、当地 节会庙会、发展大会等活动合理安排赛事时间,在打 造"一镇一特色"个性化IP的同时,主动造节,以赛事 为载体促文商旅融合发展。

"今年,我们以西施'村BA'等IP级赛事为抓手, 全力推动赛事体验多领域加码、全方位升级,全面打 造'月月有赛事、季季有爆款'的赛事格局。"诸暨教体 局相关负责人说,将紧扣打造现代化运动之乡篮球名 城,加快推进赛事经济高质量发展,全力促进城市品 质活力全面提升,推动文商体旅深度融合发展。

本报社址:北京体育馆路8号 邮政编码:100061 虚假失实报道举报电话:67144684 广告电话: 67144586 发行电话:67112818 电话中继线:67110066 每份零售价 1.10 元 新华社印务有限责任公司(北京市西城区宣武门西大街 97 号)